

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сатыбалдыевой М.А. «Венозные тромбозмболические осложнения при ревматоидном артрите, системной красной волчанке и антифосфолипидном синдроме», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности ревматология - 14.01.22

Актуальность представленной работы, прежде всего, обусловлена возрастающей распространенностью, высокой частотой рецидивов и неблагоприятных исходов венозных тромбозмболических осложнений (ВТЭО) (Prabhu W., Soucas P., 2017). На фоне хронического системного воспалительного ответа, повреждения сосудистой стенки, в том числе антифосфолипидными антителами, риск ВТЭО при ревматологической патологии может многократно возрастать. Вместе с тем, специфические предикторы, безопасность и эффективность длительной антитромботической терапии, возможность использования прямых оральных антикоагулянтов у данной категории пациентов изучены недостаточно. Поэтому диссертационное исследование М.А. Сатыбалдыевой, направленное на оценку широкого спектра факторов риска тромботических осложнений, анализ частоты ретромбозов и кровотечений на фоне терапии варфарином и преимущественно дабигатрана этексилатом у больных ревматоидным артритом (РА), системной красной волчанкой (СКВ) и антифосфолипидным синдромом (АФС), является актуальным и реально востребованным в клинической практике.

Тип исследования (когортное со смешанной ретро- и проспективной когортой) соответствует поставленным задачам в данной работе, однако для дальнейшей разработки проблемы необходим рандомизированный подход. Объем выборки (534 пациента), использование комплекса методов, включающего: клиническое наблюдение, современную лабораторную оценку активности ревматологических заболеваний; генетической предрасположенности к формированию протромботического статуса; инструментальную верификацию тромбозов и ретромбозов; а также,

адекватный статистический анализ, позволяют говорить о достоверности и обоснованности полученных результатов. Выводы логично следуют из содержания работы и согласуются с задачами исследования.

Новизна работы заключается в том, что автором впервые установлен независимый вклад в развитие ВТЭО при РА не только таких известных факторов, как варикозное расширение вен нижних конечностей, но и высокой активности заболевания, артериальной гипертензии, гиперхолестеринемии, являющихся общими для артериальных и венозных тромбозов. Кроме того, новой информацией является установление в ходе динамического наблюдения сопоставимой эффективности и лучшего профиля безопасности дабигатрана в сравнении с варфарином при ВТЭО у пациентов с РА, СКВ и АФС. При этом выявлен недостаточный эффект дабигатрана для предотвращения артериальных тромбозов при наличии АФС, что согласуется с данными современных исследований (Cohen H, Efthymiou M, Isenberg DA., 2018). Автор впервые выделяет независимые характеристики, ассоциированные с рецидивами артериальных и венозных тромбозов у больных АФС на фоне терапии дабигатраном; точку cut off удлинения тромбинового времени (200 с) для прогнозирования риска кровотечений при применении препарата. Достоинством работы является также тестирование валидности русскоязычной версии опросника качества жизни VEINES/QoL-Sym у пациентов с ревматологическими заболеваниями и патологией вен нижних конечностей.

Научно-практическая значимость работы состоит в возможности использования ее основных положений, выводов и практических рекомендаций для дальнейшей разработки первичной профилактики и пролонгированной антитромботической тактики при свершившихся ВТЭО у широкого контингента пациентов с РА и СКВ в сочетании и без сочетания с АФС. Данные, представленные в работе, имеют важное значение в практической деятельности ревматологов, кардиологов, терапевтов, включая специалистов амбулаторного звена. Материалы исследования могут быть использованы в образовательном процессе при преподавании курса внутренних болезней, включая ревматологию и кардиологию, на этапах

обучения в ВУЗе и постдипломной подготовки. Публикации автора, представленные в автореферате, раскрывают основные положения диссертации.

Заключение. Таким образом, диссертационная работа Сатыбалдыевой Марии Азаматовны «Венозные тромбозмболические осложнения при ревматоидном артрите, системной красной волчанке и антифосфолипидном синдроме» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, в котором содержится решение актуальной задачи - оптимизация прогнозирования и лечения венозных тромбозмболических осложнений у пациентов ревматологического профиля, имеющей существенное значение для медицины, а именно, ревматологии; полностью соответствует критериям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 в редакции, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации №335 от 21 апреля 2016 г. «О внесении изменений в положение о присуждении ученых степеней», предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 - ревматология.

Профессор кафедры Факультетской
терапии ФГБОУ ВО «Южно-Уральский
государственный медицинский университет»
Минздрава России,
доктор медицинских наук



Н.К. Вереина

Подпись Вереиной Н.К. заверяю,
начальник отдела кадров ФГБОУ ВО ЮУГМУ
Минздрава России



Т.В. Казакова

Адрес: 454092, Челябинская область, г. Челябинск, ул. Воровского, 64

Телефон: 89124072195. Адрес электронной почты: vereinanata@yandex.ru